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Moja pot domov iz Ravensbrucka
Medvojna aktivistka OF Tončka Grat, doma

, iz Škofljice, je že od samega pričelka vojne
r ; aktivno delovala v narodnoosvobodilnem giba-

- nju. Domobranci so jo aretirali 6..novembra
1943 skupaj z osmimi dekleli. Natančen sez-
nam imen pa so jim posredovali salezijanci, na
seznam pa pripisali, da so jih polovili v »hosti«
in si s tem poskušali umili roke. Internirali so
jih v Ravensbriick.

Sledila je internacija, polna gorja in trplje-
nja, predvscm pa ponižanj po človeku. Tova-
rišica Tončka Grat ni pozabila ničesar, v letoš-
njem letu praznovanj osvoboditve pa se še
posebej natančno spominja vrnitve domov v
svobodo. Takole pripoveduje:

»Iz taborišča so nas osvobodili Rusi in tudi
organizirali transport, evakuirali pa so nas
Nemci. Erna Muser je s pomočjo nekaterih
tovarišic podpisala vse interniranke in po ncki
vezi, katera mi ni znana. sporočila v Ljublja-
no, da smo preživele in da se vračamo domov.
Hodili smo celo noč in cel dan. SS-ovci in
paznice, ki so nas vodili. so se obnašali brez-
glavo in popolnoma obupano, niso se več me-
nili za nas, za vsako ccno so hoteli pobegniti.
Brezglavo so se obešali po mimo vozečih avto-
mobilih.

V tej nepopisni zmešnjavi se nas je grupa 50
Slovenk ločila od ostalih, nismo več hodile po
cesti, saj bi mrsikdo utegnil še streljati na nas.
Tavale smo in tako ponoči prišle do senika,
kjer smo prenočile, nekaj jih je odšlo v izvidni-
co in ugotovile smo, da smo na zapuščenem
posestvi1, kjer je ostala tudi vsa živina in nekaj
hrane. Namolzle smo mleka, napekle nekaj
krompirja in se tako za silo najedle ter poskri-
le v klet. Ponoči so prišli Rusi, povedale smo.
da smo iz Jugoslavije, zaupali so nam in lahko
smo odšle v hišo, kjer smo preživele še dva.
dneva. Kraja, kjer je ležalo omenjeno pose-
stvo, se ne spominjam natančno. prepričana
pa sem, da ni bilo zelo oddaljeno od taborišča.

Morale smo nazaj v kasarno Neubrander-

burgh, kjer so nas zbirali in organizirali v
transport za domov.

V kasarni so nas čakali dolgi meseci brezup-
nega čakanja in neprenehnega upanja na vrni-
tev domov. Vsak teden so nam zagotavljali
»prihodnji tedcn se zagotovo vrnete domov«.
V pričakovanju smo tako čakale vse do mese-
ca julija. V tem času smo morale kuhati, po-
magati pri delu v kasarni, večkrat smo organi-
zirali tudi manjše kulturne prireditve.

16. julija 1945 sem se odločila, skupaj s
sestrično Angelo Ogrinc in Anči Strle iz Ljub-
Ijane, da pojdemo domov na lastno pest. Pre-
težni del poti smo prepešačilc, del poti so nas
prepeljali z avtobusi tudi Čehi, saj so oni za
vse svoje internirance organizirali prevoz do-
mov. V Pragi nas je prevzel Rdeči križ. Dali so
nam hrano, obleko in obutev in nekaj denarja.
Tu pa se je zataknilo. Rusi nas niso pustili
domov preko Avstrije, čeprav je bila pot veli-
ko krajša, morali smo preko Madžarske. Res
smo kupile karte in se peljale do Budimpešte.
Zopet novo upanje in kot večnost dolgo čaka-
nje, saj so nas pustili čakati na slepem tiru kar
tri dni. Ena izmed deklet v vagonu je znala
nekaj tudi madžarsko, tako smo se lažje spora-
zumevale. Pri sebi smo imele tudi nekaj ma-
lenkosti, katere smo dobile po zapuščenih
hišah in jih zamenjale za kruh. Končno smo jih
le uspele preprositi in pripeljali so nas do
Subotice.

Na meji je bilo neizmerno veselje, kakršne-
ga se ne da opisatL Jokali smo, poljubljali
zemljo. nismo mogli verjeti, da smo po tako
dolgem trpljenju in duševnih mukah končno
doma v naši Jugoslaviji.

Na postaji so nas prevzeli vojaki in odpeljali
v tnesto. Tu so nas uredili, saj smo bili polni
uši, dobili smo tudi nekaj hrane, ki je bila zelo
slaba, pa vendarle! Kmalu smo dobili vlak do
Maribora in preko njega 4. avgusta 1945 pri-
speli v Ljubljano. Bili smo doma v svobodi!«

Po izjavi TONČKE GRAT
pripravila MOJCA ČERNE


